УДК 271.22: 821.161.1

https://doi.org/10.34680/2411-7951.2020.3(28).32

Т.К.Батурова

ЕВГЕНИЙ ПОСЕЛЯНИН О СВЯТОМ ПРАВЕДНОМ ИОАННЕ КРОНШТАДТСКОМ

Статья посвящена воспоминаниям религиозного писателя Евгения Поселянина о святом праведном Иоанне Кронштадтском. Представлены встречи писателя с духовным подвижником, проанализированы его суждения об отце Иоанне. На первом плане — близость святого к Небу и сила его влияния на людей.

Ключевые слова: духовный писатель, воспоминания, молитвенник, подвижник, святой

2019 год был ознаменован большими духовными событиями: прежде всего, исполнилось 190 лет со дня рождения и 110 лет со дня кончины святого праведного Иоанна Кронштадтского. В юбилейный год особо важно осмыслить каждое слово этого духовного подвижника, услышать, понять его нравственные наставления, оценить вклад святого человека в духовную жизнь России. Молитвенник, чудотворец, святой Иоанн стал воплощением русской духовности на рубеже двух веков, накануне великих социальных сдвигов. Он, как и другие великие молитвенники, пришёл в мир для того, чтобы помочь людям понести жизненные трудности, облегчить участь страждущих. Он стал, наряду с преподобными Сергием Радонежским, Серафимом Саровским, великими оптинскими старцами, «высшей точкой» духовной жизни русского общества.

О святом Иоанне Кронштадтском написано много: переиздаются его дневники, проповеди, духовные наставления, печатаются воспоминания современников о батюшке Иоанне, выходят богословские труды о нём. В 2004 году издательство «Отчий дом» выпустило уникальную книгу «Святой праведный Иоанн Кронштадтский. Воспоминания самовидцев», посвящённую 175-летию со дня рождения батюшки и 15-летию возрождения Свято-Иоанновского ставропигиального женского монастыря. В нее вошли воспоминания современников святого подвижника, видевших или лично знавших его, получивших от отца Иоанна молитвенную помощь. Личность Кронштадтского пастыря воссоздана здесь в атмосфере его времени, представлено влияние батюшки на свою эпоху и современников, начиная от государя и кончая последними бедняками. В книге приведены воспоминания русских религиозных писателей о великом духовном подвижнике, его личности и трудах. И среди этих воспоминаний особо выделяются работы Евгения Поселянина — одного из самых ярких религиозных авторов конца XIX — начала XX века.

Кто же он, этот писатель? Настоящее имя Евгения Поселянина — Евгений Николаевич Погожев. Он родился 21 апреля 1870 года в Москве, в семье известного врача-терапевта Николая Александровича Погожева. Учился на юридическом факультете Московского университета. В юности Е.Н.Погожев посетил Оптину пустынь и стал духовным сыном старца Амвросия Оптинского. Потом он опубликует несколько статей об оптинском подвижнике Амвросии, издаст брошюру об Оптиной пустыни, в 1907 году выйдет его книга «Праведник нашего времени оптинский старец Амвросий». Во многих своих сочинениях Е.Поселянин будет говорить о русских святых и святынях древности, XVIII, XIX веков, последнего времени, скажет немало о русских писателях, шедших нелёгким духовным путем — об А.С.Пушкине, А.Н.Майкове, К.Н.Леонтьеве. Особое место в литературном творчестве писателя займёт описание земной жизни Пресвятой Богородицы и святых Её икон. Е.Поселянин станет активным сотрудником многих православных журналов: «Русский паломник», «Странник», «Миссионерское обозрение», «Душеполезное чтение», «Свет», «Божия Нива», — а также газет: «Церковные ведомости», «Новое время», «Московские ведомости». Отдельными изданиями выйдут в свет его книги: «Задушевные беседы», «Старец Иларион Троекуровский», «Святыни Земли Русской», «Сказание о святых вождях Земли Русской», «Воины Христовы. Рассказы из жизни святых», «Петербургские святыни», «Письма о монашестве», «Герои и подвижники лихолетья XVII в.», «От сердца к сердцу. Из тайны душевной жизни мирянина»... И все это будет выполнением наказа святого старца Амвросия Оптинского писать «в защиту веры, Церкви и народности» [1, с. 731]. Е.Поселянин не примет совет оптинского послушника Павла Плиханкова (будущего старца Варсонофия) остаться в монастыре, сделаться не «внешним художником», а «внутренним», но его писательское служение станет духовным подвигом. Многочисленные статьи и книги Е.Поселянина, чистые, искренние, сердечные, воспринимались читателями как откровение, а сам он был светильником истинной веры. Продолжалось его творчество более четверти века... За религиозные убеждения Е.Поселянин будет дважды арестован: в апреле 1924 года его обвинят в принадлежности к контрреволюционной организации и отправят на два года в ссылку в Приангарский район; в декабре 1930 года - снова арест за религиозную деятельность. 10 февраля 1931 года ему будет вынесен смертный приговор, и 13 февраля писателя расстреляют. В 1981 году решением Архиерейского Собора Русской Православной Церкви Заграницей Евгений Поселянин будет канонизирован в лике мученика и включён в Собор новомучеников и исповедников Российских. Установлен и день его памяти — 30 января.

Большое место в духовных трудах писателя, в котором удивительно соединились литературный талант и святость, заняли воспоминания о праведном Иоанне Кронштадтском. Близок и дорог был Е.Поселянину этот духовный подвижник: его вполне можно отнести к тем «вольным мученикам, которые с такой последовательностью стремились взять и взяли от жизни лишь одну духовную её сторону» [2, с. 199]. В полной

мере зная тяжёлые проблемы современного мира, сострадая людям, отец Иоанн служил Господу, видя в Нём единственный Источник истинного счастья.

Не раз встречался писатель с отцом Иоанном. О некоторых встречах и связанных с ними наблюдениях, впечатлениях, размышлениях он рассказал в своих литературных трудах.

В 1909 году в мартовском номере журнала «Христианин» была напечатана небольшая статья Е.Поселянина «Что сделал для нас отец Иоанн?» — горячий отклик автора на кончину святого подвижника. Здесь писатель осмыслил влияние великого пастыря на современников, при этом соединил глубокое богословие и тонкий лиризм. Он назвал отца Иоанна Кронштадтского «какой-то светлой стихией», ворвавшейся в «трагедию людского существования», и писал: «Появлялся человек, который был весь сила, одушевление, который на несколько хоть часов, минут, быть может, но все же властной рукой отрывал нас от мелочей и ничтожества жизни и вёл за собой в высшие духовные миры.

Он появлялся — и ближе чувствовался нам далёкий, непостижимый, страстно нами желаемый, но так холодно нами призываемый Христос!

Он появлялся, и молитва вдруг сходила на сердце, и чувствовалось, что слышит нас Тот, Кому мы молимся, слышит до последних слов нашей молитвы, до последнего вздоха сердечного, и в эту минуту земное теряло для нас цену и словно небо приоткрывалось и лились из него лучи Божественной славы... И в жизни становилось так светло, словно из этой земной тюрьмы тебя оторвали и унесли в Божье царство...» [3, с. 687-688].

Очерк Е.Поселянина «Памяти истинного пастыря» был напечатан в 1912 году в журнале «Кронштадтский пастырь». Е.Поселянин сравнивает праведного Иоанна с небесным ангелом, «озаренным сиянием горнего света», который доносит до людей весть о райской стороне. С этой стороной связана лучшая часть человеческой души, и с уходом светлого ангела земные жители хватаются «за край того неба, куда понёсся чудный гость» [3, с. 366]. Отец Иоанн для Поселянина — один из редких людей, которые «приносят с собой на землю кусок Неба и заставляют всех приближающихся к ним ясно чувствовать эту окружающую их небесную область» [3, с. 366]. Близость духовного подвижника к Небу, отмеченная Е.Поселяниным, — главное в нём: на святых иконах отец Иоанн, как и преподобный Серафим Саровский, видел своих родных, а небесные обители являлись для него святой отчизной.

Говоря о встречах с батюшкой, писатель вспоминает ту, которая произошла в Москве, в доме полковника Леонида Михайловича Чичагова (будущего митрополита Серафима), бывшего духовным сыном отца Иоанна. Батюшка служил тогда водосвятный молебен и произнёс краткое слово — властное и уверенное, запавшее в сердца слушателей. В этом слове звучала его непоколебимая вера, выраженная в призыве всегда обращаться к Спасителю: «Будем молиться Ему, уверенные, что Он нас услышит, что Он не может нас не услышать. Будем говорить с Ним, как дети со своим Отцом, как созданные со своим Творцом, как искуплённые со своим Искупителем» [3, с. 367]. Безусловное доверие Богу — вот что вошло в душу писателя во время этой встречи.

Были и другие встречи Е.Поселянина с отцом Иоанном, обычно в Петербурге, часто мимолётные. Как-то писателю посоветовали, чтобы лично поговорить с батюшкой, сесть в тот же поезд, в котором отправлялся в Кронштадт отец Иоанн. Е.Поселянин отметил одну особенность в поведении батюшки, которая и помогла в полной мере понять значение этого святого подвижника. Она заключалась в связи отца Иоанна с окружавшими его людьми. Рассказывая о своем впечатлении об отце Иоанне, автор пишет: «Он шел, окружённый густой кучкой людей, как-то немножко опрокинувшись, словно отдаваясь на волю этой толпы и ею несомый, и вместе с тем казалось, что эту толпу он увлекает сам вперед. <...> Он сам как пастырь вёл за собою народ, но и усердие к нему народное как бы его воспламеняло и поддерживало. Здесь было чудное воздействие пастыря на народ и народа на пастыря. И они словно помогали друг другу в шествии вперёд к Царствию Небесному» [3, с. 368].

Секрет особого воздействия отца Иоанна на людей Е.Поселянин связывал с «реальностью его веры», очами которой он видел то, о чём другие могли только гадать. Потому такой живой и горячей была его молитва. В ней «отец Иоанн с упорством жены хананейской хватался за ризу Христову и не выпускал ее из рук до тех пор, пока не получал просимое» [3, с. 371-372]. Е.Поселянин был убеждён, что после своей кончины, предстоя пред Престолом Вседержителя, отец Иоанн еще горячее молится за обездоленных людей.

Сердечные и искренние слова писателя, сказанные о святом Иоанне Кронштадтском, раскрывают суть духовного служения святого подвижника, приближают к читателю образ великого пастыря, и это естественно: о святом человеке говорит тот, кто сам впоследствии станет святым.

Поселянин Е. Преподобный Серафим Саровский чудотворец и русские подвижники XIX века. М., 2003. 736 с.

Поселянин Е. Пустыня: Очерки жизни фиваидских отшельников. М., Б.г. 384 с.

Святой праведный отец Иоанн Кронштадтский. Воспоминания самовидцев. М., 2004. 783 с.

References

- Poselyanin E. Prepodobnyy Serafim Sarovskiy chudotvorets i russkie podvizhniki XIX veka [Reverend Seraphim of Sarov and Russian ascetics of the 19th century.]. Moscow, 2003. 736 p.
- 2. Poselyanin E. Pustynya: Ocherki zhizni fivaidskikh otshel'nikov [Desert: Essays on the Life of the Theban hermits]. Moscow, s.a. 384 p.
- Svyatoy pravednyy otets Ioann Kronshtadtskiy. Vospominaniya samovidtsev [Holy Righteous Father John of Kronstadt. Memoirs of eyewitnesses]. Moscow, 2004. 783 p.

Baturova T.K. Yevgeny Poselyanin about the Saint John of Kronstadt. The article deals with the memoirs of the religious writer Yevgeny Poselyanin about the Saint John of Kronstadt. The writer's meetings with the spiritual ascetic is described. Poselyanin's thoughts about Father John are analysed. The main attention is paid to the proximity of the Saint to Heaven and the power of his influence on people.

Keywords: spiritual writer, memories, prayer book, ascetic, Saint.

Сведения об авторе. Татьяна Константиновна Батурова — доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русской классической литературы Московского государственного областного университета; ORCID: 0000-0001-7581-0081; baturova.t@yandex.ru.

Статья публикуется впервые. Поступила в редакцию 20.02.2020. Принята к публикации 15.03.2020.